
ВОЕННА АКАДЕМИЯ „ГЕОРГИ СТОЙКОВ РАКОВСКИ”

СТ А Н О В И Щ Е

от доцент доктор **Павел Ангелов Ангелов**
Военна академия „Георги Стойков Раковски“
на дисертационния труд на **Борислав Михайлов Гаврилов**

на тема **„УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ УПРАВЛЕНИЕТО
НА ИНОВАЦИИТЕ В ОТБРАНАТА В ОТГОВОР
НА ПОТРЕБНОСТИТЕ ОТ КОЛЕКТИВНА СИГУРНОСТ“**,

представен за придобиване на образователна и научна степен „доктор”

по научна специалност:

**„Организация и управление извън сферата на материалното
производство**

(„Управление на сигурността и отбраната“),

Област на висше образование:

9. „Сигурност и отбрана”,

Професионално направление:

9.1. „Национална сигурност”

1. Актуалност и значимост на разработвания научен проблем

По темата на представения от автора дисертационен труд, макар и съществена за областта на управлението на иновациите в отбраната в отговор на потребностите от колективна сигурност, няма подобни цялостни разработки. През последните десетилетия проблемът иновациите в отбраната не е бил анализиран във връзка с потребностите от колективна сигурност. В практически план усъвършенстването на управлението и стимулирането на иновациите е от изключително важно значение за успешната дейност на въоръжените сили в национален и коалиционен аспект.

Темата на дисертационния труд съответства в основното съдържание на разработката. Съществените елементи на структурата на разработката са сигурността и отбраната в национален и коалиционен контекст; управление на иновациите в сектора за сигурност и отбрана; усъвършенстване на управлението на иновациите в колективната система за сигурност.

Новото в дисертационния труд е не само в темата, която се разработва за пръв път в български условия, в обекта, предмета, целта, но и в анализа за доказване на водещата изследователска теза, а именно, че „...доброто управление на иновациите е необходимо условие и предпоставка за реализиране на целите на колективната система за сигурност, като от особена важност по отношение на формирането и управлението на колективните отбранителни способности са управленските, социалните и организационните иновации, които на свой ред, често пъти са предпоставка за формирането на технологични иновации. Иновативните механизми за планиране, финансиране, споделяне на ресурси, ноу-хау и други при реализацията на съвместни отбранителни проекти са ключът към постигане на технологични иновации и военно техническо превъзходство на даден отбранителен съюз.“

В изследването е демонстрирана висока теоретична подготовка и познания за обстоятелствата на пълноценно членство на Република България в НАТО и

Европейския Съюз, както и за формирането на бюджета за сектора за отбрана и сигурност в условията на пазарно стопанство и демократична политическа система, които са приложени от автора по един сполучлив и обоснован начин за България.

Дисертационният труд на Борислав Михайлов Гаврилов представлява завършено самостоятелно научно изследване, което е подходяща основа за по-нататъшни анализи в сложната и обширна област на управлението на иновациите в отбраната в отговор на потребностите от колективна сигурност, както и за целите на учебния процес във висше училище.

2. Оценка на научните резултати и приносите на дисертационния труд

Получените резултати имат същественото значение за усъвършенстване управлението на иновациите в отбраната в отговор на потребностите от колективна сигурност. За основни приноси на работата приемам:

- Доказано и уточнено е съдържанието на същностните характеристики на сигурността и отбраната като транснационални обществени блага;
- Предложени са нови доказателства за корелацията между обема на държавния сектор в икономиката, разходите за отбрана и отбранителните иновации;
- За първи път у нас по нов начин са обосновани, основните аспекти в процеса на формирането на отбранителни съюзи и обединения, в качеството им на организационно-управленска иновация в сферата на сигурността.
- Формулиран и обоснован е интердисциплинарен механизъм за оценка на управлението на иновациите в колективната система за сигурност;
- Предложени са нови доказателства за възможностите за усъвършенстване на процесите на управление на иновациите и иновационните проекти в колективната система за сигурност.

Приносите отразяват реални постижения в дисертационния труд. Научните постижения могат да имат съществено значение, като приложения в практиката

на управление на иновациите в отбраната в отговор на потребностите в национален и коалиционен контекст. Авторството на Борислав Гаврилов за получаването на приносите в дисертационния труд и публикациите по него е несъмнено.

3. Критични бележки

Всеки автор има право както на своите постижения, така и на своите слабости. В случая големината на дисертационния труд е сравнително по-голяма – от една страна, а от друга - по-ярко и категорично би могло да се подчертае позицията на автора.

4. Заключение

Дисертационният труд е задълбочено самостоятелно научно изследване, което отговаря на изискванията за придобиване на образователна и научна степен „доктор” на автора Борислав Гаврилов.

5. Оценка на дисертационния труд

Като научен ръководител на Борислав Михайлов Гаврилов давам положителна оценка на неговата изследователска работа и дисертационен труд.

Дисертационният труд е самостоятелно авторско научно изследване, със значим теоретичен, теоретично-приложен характер.

Високо оценявам представения дисертационен труд и предлагам да се присъди на докторанта Борислав Михайлов Гаврилов образователна и научна степен „доктор“.

Член на журито:



(Павел Ангелов)

Дата 14 септември 2017 г.